

山东首次选派心理医生援助湖北

他们在黄冈编了份《医护人员疫情心理健康自助指南》

新冠肺炎疫情是一次突发的公共卫生事件,不仅威胁人们的身体健康,也给大众带来强烈的心理冲击,甚至引发心理行为问题。2月11日,山东省精神卫生中心医务部副主任于晓东、心理二病区副主任王洪军作为山东省第九批援湖北医疗队队员出征,这是山东首次派出心理医师援助湖北。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张如意
通讯员 徐金诺

共克时艰 保证人民的身心健康

2月10日下午,山东省精神卫生中心接到通知,需要选派两名心理医生支援湖北。疫情就是命令,防控就是责任。中心党委立即召开会议,会上决定派出医务部副主任于晓东,心理科副主任王洪军作为山东省第九批援湖北医疗队队员。

“最近我们单位一直在组织全省心理热线咨询员以及疫情面前如何应对心理危机的培训,现在是真真正正派上了用场,此次出征我一定会尽我所能,为前方做好心理支持,大家一起共渡难关!”2月10日下午,王洪军接到即将出征湖北的消息,“既然前方需要我们,我必定是勇往直前的。”

而对于即将面对的情况,王



2月11日,山东省精神卫生中心党委书记王汝展(图中)送山东省第九批医疗队队员于晓东(图左)王洪军(图右)出征。



凌晨的黄冈,于晓东正在整理心理宣传资料。

洪军表示,大家的心理状况大体了解,但是去了还需要针对每个人每个现场做出不同的心理方案,而他自己已经做好各种准备,随时“作战”。

“两位医师在灾情面前冲锋在前,在这里向你们致敬,为你们点赞。”2月11日上午,山东省精神卫生中心援湖北医疗队出征仪式举行,中心党委书记王汝展对两位队员说道。于晓东表示,感谢医院对自己的信任,感谢自己能有这个机会,疫情当前,义不容辞,保证完成任务。

王汝展说,这是山东首次派出心理医师支援湖北。“感谢你们能在国家最需要的时候到一线去,希望你们能发挥特长,积极开展工作,与其他医务人员共克时艰,保证人民的身心健康。此外,更要多保重,不辱使命,平安而归。”

组建心理救援医疗队 建24小时心理援助热线

疫情本身、海量的网络信息等都会对大众的心理和行为产生影响。随着疫情防控工作的推进,面对不同人群可能出现的不良心理反应,为减轻疫情产生的心理创伤,山东省第九批援助湖北医疗队首次将心理危机干预纳入疫情防控整体部署,组建了心理救援医疗队,并建立24小时心理援助热线。

2月12日,两位心理医师在进行了一天的防护培训以及医疗知识的学习后,连夜整理心理宣传资料,并做出一份建立24小时心理咨询热线报告及未来工作打算。

“怕感染、工作时会出现恶心眩晕的症状……这些是不少队员普遍存在的问题。”王洪军说。在了解了医疗队员们刚进入病房的状态以及老队员们反映的常见的问题后,为了让大家调适好自己的心理健康,提升自己的免疫力,于晓东和王洪军根据了解到的状态以及队员可能出现的反应,写了一份《医护人员疫情心理健康自助指南》(以下简称《指南》)。

奋战在一线的医务工作者,夜以继日的投入诊疗,除了体力透支之外,目睹他人的疾病痛苦后,错愕、挫折感可能爆发。对于这种情况,《指南》建议,适时地将这些感觉和医疗救助的经验,与其他伙伴分享;在环境尽量安静、舒服的状态下,给自己适当的放松休息与睡眠;允许自己对自己的工作有负向的情绪。

比如,对于被感染的担心,这是正常的,只有保证了自己的安全,才能谈工作谈理想。这种情况下,要接纳自己的害怕,更要树立信心,认真学习操作规范,按照规范多做一点,焦虑就会少一点。

2月15日,两位医生在黄冈设计了一份心理状况筛查表,即将投入使用。“总之,面对一个完全陌生并带有许多不确定因素的工作环境,肯定会产生心理或躯体的反应,绝大部分不是病态的反应,随着时间的推移,我们肯定能找到应对的办法,不适感随着消失。”于晓东说。

战“疫”日记

2月11日

于晓东、王洪军作为山东省第九批援湖北医疗队队员出征,这是山东首次派出心理医师援助湖北。

2月13日

该医疗队首次将心理危机干预纳入疫情防控整体部署,组建了心理救援医疗队,并建立24小时心理援助热线,两位医生在黄冈做出一份建立24小时心理咨询热线报告及未来工作打算。

2月14日

为调适好医护人员的心理健康,两位医生在黄冈编写了一份《医护人员疫情心理健康自助指南》。

2月15日

两位医生在黄冈设计了一份心理状况筛查表。

扫码阅读山东省精神卫生中心战“疫”专题报道

众志成城,构筑抗疫坚固防线

——济南市传染病医院抗击新冠肺炎疫情纪实

作为济南市新型冠状病毒肺炎患者收治定点医院,济南市传染病医院是防控疫情的一线力量和主战场。疫情面前,治病救人的白衣天使纷纷化做白衣战士,义无反顾奔向前线,与时间赛跑,与病魔较量,从死神手中争抢生命。火线上的砥砺坚守,一个个好消息接踵而至,2月6日,济南首批2名患者治愈出院,截至目前,已经有三批共7名患者成功康复。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙
通讯员 石晓红

主动请缨 第一个进入负压病房

面对此次疫情,重症监护病房的负责人边鹏飞主动请缨,第一个进入负压隔离病房。腊月二十九,他义无反顾地辞别家人化身最美逆行者,投身到抗击新型冠状病毒肺炎疫情前线,家里只剩下年迈的老人和孩子。

边鹏飞曾参与过手足口病、麻疹、H1N1甲流等近年来新发、突发的传染性疾病的救治,临床经验丰富,他被任命为医院新冠肺炎患者救治第一梯队隔离病区负责人。自从1月23日进入了负压隔离病房那一刻,边鹏飞一直处于忙碌状态。如今,他已连轴转一个多月了。1月23日这天,医院收治了第



一位确诊患者,当重症监护室的护士长杲海霞接到指令时,她匆忙拿起外套、穿着拖鞋就赶来了医院。一路上她不停地打电话,迅速组织起应急第一梯队人员,半个小时之内大家就在医院集结完毕。

因为需要进入隔离病房,杲海霞在疫情结束前,都不能再回到家中。当天晚上10点,患者顺利收治到科室,一直忙碌在隔离病房内的杲海霞,各项工作安排就绪,出隔离病房的那一刻,已经是清晨了。

纷纷请战 冲上疫情防控第一线

1月23日,济南市确定并公布15家医疗机构为新冠肺炎患者收治定点医疗机构,济南市传染病医院便是其中之一。面对汹涌的疫情,医院领导靠前指挥,发热门诊和留观病房,在第一时间发挥了战“疫”桥头堡的作用。



疫情来临时虽然正值春节假期,但是医护人员纷纷放下团聚,为了抗“疫”这一共同目标,第一时间赶回医院。“我请战”“我报名”……济南市传染病医院全体干部职工,通过请战书等形式,报名参加医院发热门诊工作。

发热门诊负责人李新立,就是其中一位。1月12日,他刚从非洲布基纳法索医疗援助归来,原本按国家政策可以休息4周,但疫情发生,他在家中写好请战书,便奔赴一线参加战斗。刚下火线,又上前线。自从发热门诊成立以来,他没有休过一天班,始终坚持在一线。

“一天会接诊二三十个发热患者,累计已经接诊五百多人。”李新立说,发热门诊的医生和护士,都是医院从临床各科室抽调的骨干力量,防护服一穿就是八个小时,不吃不喝,不上厕所,只为早点“侦查”出病毒,筛查出感染者。

1月19日,留观病房收住了第一位留观发热患者,这场阵地战悄悄

拉开序幕。留观病房负责人张孝国,带领全体医护人员冲锋陷阵,进入24小时奋战不休的战斗状态。

张孝国让妻子带着两个年幼的孩子回了老家,他说这样才无牵无挂,全心全力投入战斗。“咱是党员,又担着科室的责任,这个时候其他的都得先放下。”张孝国这样说道,也正在这样做着。多少个日夜,他都在坚守在病房一线,为疑似患者采样、不厌其烦解答患者疑虑、消除他们的恐惧……

三个专家救治组 全力抗击疫情

作为曾在抗击非典、防御禽流感、抗击甲型H1N1流感和埃博拉出血热中,扮演举足轻重角色的济南市传染病医院,面对新冠疫情,再次冲上抗“疫”的战场。

疫情发生以来,医院党委迅速行动,第一时间启动应急预案,按照“四个集中”的救治原则,在

三个层面成立了专家救治组,全力抗击疫情。

一是院内救治组,全院六百余人分成四个战斗单元,发热门诊为前哨筛查,留观病房为侦查甄别,隔离负压病房为攻坚专业救治,化验及核酸检测为精准诊断。二是市级专家组,济南市卫健委统筹全市专家资源成立专家会诊组、医疗救助后备组,做好随时支援准备。三是成立以王春亭为组长的省级专家组,指导重症病例的诊断和治疗。

“全院上下众志成城,坚守岗位,全力构筑抗击疫情的坚固防线,坚决打赢这场抗疫阻击战,为全市人民的身心健康保驾护航。”济南市传染病医院党委书记袁玉伟说,党员干部在这次疫情防控中发挥了模范带头作用。院长张忠法,同时又是呼吸科专家,也已经连续加班睡在办公室好几天。目前,全院干部职工坚守岗位,全力以赴抗击新型冠状病毒肺炎疫情。

一个个好消息接踵而至。目前,在院患者均病情平稳。2月6日,济南首批2名患者治愈出院,截至目前,已经有三批共7名患者成功康复。

扫码阅读济南市传染病医院战“疫”专题报道